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1. [15 punti] Si considerino in P2
R i punti

P0 = [1, 0, 1], P1 = [1, 1, 1], P2 = [1,−2, 0], P3 = [0, 1, 1].

(a) Stabilire se P0, P1, P2, P3 sono in posizione generale. Si stabilisca la dimensione del
sottospazio L(P0, P1) e se ne determinino (la/le) equazioni cartesiane.

(b) Esibire, se esistono, tutte le proiettività che mandano [1, 0, 0] in P1, [0, 1, 0] in P2, e
[0, 0, 1] in P3.

(c) Esiste una proiettività f di P2
R che ha come luogo fisso Fix(f) = {P0, P1, P2, P3}? In

caso positivo esibirla.

(d) Sia U0 ⊂ P2
R la carta affine relativa a x0. Scrivere l’equazione cartesiana di

L(P0, P1) ∩ U0 ⊂ U0 ∼= A2
R

come sottospazio affine di A2
R.

2. [17 punti] Sia X = [−1, 1] ⊂ R. Si considerino le seguenti famiglie di sottoinsiemi di X:

T = {X} ∪ {V ⊆ X | 0 6∈ V};

S = {V ⊆ X | 0 6∈ V} ∪ {V ⊆ X | (−1, 1) ⊆ V}.

(a) Verificare che sono delle topologie su X. Confrontarle tra loro e con la topologia
euclidea su X.

(b) Trovare parte interna e chiusura di S := [−1/4, 1].

(c) Stabilire se (X,S) è T0 e/o T2.

(d) Sia f : X → R l’applicazione:

f(x) =


1 se x < 0
0 se x = 0
−1 se x > 0

Stabilire se f è continua da (X,S) a (R, Te). È possibile rendere f continua modifi-
cando il valore che assume in 0?

(e) Lo spazio (X,S) è compatto? È connesso?
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